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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Пам’ять у її продуктивній реалізації є необхідним 

чинником функціонування різних видів діяльності, у тому числі навчальної. 

Відображення засвоєного досвіду дозволяє школярам реалізувати у щоденній 

практичній діяльності цілий арсенал знань, умінь та навичок, засвоєних 

раніше. Ефективний розвиток мнемічних процесів (запам’ятовування, 

зберігання, відтворення інформації) виступають визначальною умовою 

набуття та закріплення дітьми нового досвіду. Пам’ять у своїй основі є 

необхідною запорукою пізнання довкілля. 

Зважаючи на це мнемічні процеси як складові пам’яті досліджувало 

багато вчених. Ними було розроблено такі теоретико-методологічні 

проблеми як аналіз базових психофізіологічних механізмів пам’яті 

(Александров 2009; Аршава, Корнієнко, 2013; Кузів, 2017; Льери, 2012; 

Тарасун, 2008; Філіппов, 2003; Barnaud,  Bessiere, Diard, & Schwartz,  

2018; Blank, Nijholt, & Spiess, 2007); оцінка психологічних чинників 

становлення та розвитку мнемічних процесів (Бабюк, Столяренко, 2019; 

Гиппенрейтер, Романов, 2000; Connerton, 2008); когнітивний підхід у 

проблематиці психології розвитку пам’яті (Зинченко, 2002; Скориніна, 2003; 

Хомуленко, 2014; Kosslyn, 2005; Lavery, Lu, Chang, Saxton & Ganguli 2007); 

розвиток пам’яті як важливого психологічного компоненту засвоєння знань 

(Дрозденко, Чернецька, Дрозденко,  1994; Овчаренко, 1998; Терлецька, 2006). 

Вивчення цієї проблеми необхідне для подальшого розвитку наукових 

досліджень з психології та корекції проблем пам’яті у дітей молодшого 

шкільного віку, поглиблення і розроблення окремих методик для розвитку та 

корекції мнемічних дій у молодших школярів. Все це доводить актуальність 

нашої роботи і визначає її тему: «Альтернативні підходи до формування 

мнемічних процесів у дітей із низькими когнітивними здібностями» 

Об’єктом дослідження є формування мнемічних процесів у дітей із 

низькими когнітивними здібностями. 
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Предмет дослідження ― психологічні умови та підходи до 

формування мнемічних процесів у молодших школярів із низькими 

когнітивними здібностями. 

Мета дослідження полягає у вивченні особливостей мнемічних 

процесів у дітей молодшого шкільного віку, виокремлення школярів із 

низькими когнітивними здібностями та визначення альтернативних підходів 

до формування їхніх мнемічних процесів. 

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що активність мнемічних 

процесів суттєво підвищується, якщо під час корекційної роботи 

використовувати психологічні прийоми спрямовані на підвищення 

самоорганізації мнемічної діяльності, розвиток довільного запам’ятовування 

та формування уміння використовувати мнемотехнічні прийоми у 

повсякденній діяльності. 

Відповідно до мети та гіпотези дослідження визначено такі його 

завдання:  

1. Теоретично проаналізувати підходи до формування мнемічних 

процесів у дітей молодшого шкільного віку. 

2. Емпірично встановити  рівень розвитку пам’яті в учнів 

молодшого шкільного віку та виокремити серед них дітей із низькими 

когнітивними здібностями. 

3. Розробити систему психокорекційної роботи з розвитку пам’яті, в 

якій представити альтернативні підходи до формування мнемічних процесів 

у дітей із низькими когнітивними здібностями. 

Теоретико-методологічною основою дослідження пам’яті стали такі 

наукові розробки: дослідження Т.П. Зінченко та аналіз пам’яті в руслі теорії 

інформації (Зинченко, 2002); теорії когнітивного дослідження пам’яті та її 

участі в опрацюванні  інформації О.В. Скориніної, Т.Б. Хомуленко 

(Скориніна, Хомуленко, 2003); розвивальні концепції пам’яті 

К.С. Овчаренко, О.О. Резван та ін., які розглядають вплив на формування 
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мнемічних процесів характеру завдань і способів діяльності (Овчаренко, 

1998; Резван, 2019). 

Методи дослідження: У процесі дослідження було використано низку 

теоретичних, емпіричних і статистичних методів. Теоретичні методи: 

науковий аналіз першоджерел, вивчення інноваційного досвіду науковців, які 

досліджували мнемічну діяльність; узагальнення, порівняльний аналіз, 

систематизація теоретичного матеріалу. Емпіричні методи: психологічний 

констатувальний і формувальний експерименти. Статистичні методи:  

статистичне опрацювання даних емпіричного дослідження, графічно-

табличне представлення результатів.  

База дослідження: Дослідження проводилось в Кам’янець-

Подільському НВК №9 ім. А.М. Трояна у складі спеціалізованої 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів з поглибленим вивченням англійської 

мови та школи мистецтв. У межах констатувального дослідження 

застосовували методи вивчення пам’яті та когнітивних здібностей. 

Дослідженням було охоплено 56 осіб молодшого шкільного віку, з яких 21 

учень першого класу, 18 − другого, 17 − третього. 

Теоретичне значення дослідження передбачає теоретичне 

обґрунтування особливостей процесів запам’ятовування, зберігання  і 

відтворення у дітей молодшого шкільного віку. Отримані результати 

дослідження полягають у: 

 розробленні програми емпіричного дослідження мнемічних 

процесів у дітей молодшого шкільного віку;  

 визначенні рівнів когнітивного розвитку у дітей молодшого 

шкільного віку;  

 визначенні рівнів сформованості мнемічних процесів у дітей 

молодшого шкільного віку;  

 з’ясуванні особливостей розвитку вербальної, образної, 

механічної, довільної та опосередкованої пам’яті у дітей із різним рівнем 

когнітивних здібностей; 
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 визначенні альтернативних підходів у розвитку пам’яті у дітей із 

низьким когнітивними здібностями. 

Практична значущість кваліфікаційної роботи полягає в тому, що 

отримані дані щодо вивчення мнемічних процесів у молодших школярів  

можуть застосовуватись у роботі практичного психолога та вчителя 

молодших класів для підвищення продуктивності різних видів пам’яті у дітей 

із низькими когнітивними здібностями. Запропонована методика роботи з 

формування мнемічних дій у молодших школярів із низькими когнітивними 

здібностями може використовуватись у корекційно-розвитковій роботі 

практичних психологів, а її елементи − у роботі вчителів молодших класів. 

Доцільним є залучення отриманих результатів і матеріалів для вивчення 

дисциплін «Психологія пізнавальної діяльності», «Психокорекція». 

Апробація роботи відбулася на студентській науковій конференції 

Камянець-Подільського університету імені Івана Огієнка. Результати 

відображено в 1 науковій статті. 

Структура кваліфікаційної роботи: робота складається з вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, який включає 83 

джерела, з них 36 − іноземною мовою. Основний текст роботи охоплює 86 

сторінок. Загальний обсяг – 115 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-експериментальне вивчення альтернативних підходів до 

формування мнемічних процесів у дітей із низькими когнітивними 

здібностями дало підстави для таких висновків: 

1. Встановлено, що пам’ять є необхідною умовою когнітивного розвитку 

дитини, що зумовлює набуття знань, вмінь і навичок шляхом опрацювання 

власного досвіду. З позиції нашого наукового дослідження  пам’ять 

визначено як когнітивну здатність опрацьовувати інформацію шляхом 

запам’ятання, зберігання та відтворення необхідного матеріалу, що 

уможливлює використовувати її для засвоєння знань.  

Обґрунтовано, що у молодшому шкільному віці пам’ять має свої 

особливості: а) порівняно з дошкільним віком підвищуються кількісні 

показники пам’яті; б) провідним стає смислове опрацювання мнемічного 

матеріалу; в) підвищується частка словесно-логічного запам’ятовування; г)  

підвищується тенденція до опосередкованого запам’ятовування;  д)  зростає 

активність довільного запам’ятовування; е) стає вищою точність відтворення 

інформації; є) залучаються інтелектуальні операції для запам’ятовування  

матеріалу; ж) більш досконалими стають стратегії запам’ятовування. 

Водночас, слід констатувати деякі порушення у розвитку, які проявляються 

у: а) недостатній самоорганізації мнемічних дій; б) нездатності самостійно 

опрацьовувати прийоми мнемотехніки; в) несформованості довільних форм 

пам’яті, зо потребу подальшого опрацювання та корекції.  

Шляхом розгляду наукових досліджень виокремлено клінічні розлади 

пам’яті (амнезії, гіпермнезії, аломнезії, гіпомнезії, псевдонезії; наслідки 

фетального алкогольного синдрому плоду; неонатального абстинентного 

синдрому, розладів пам’яті при порушеннях інтелектуального розвитку; та  

психологічні розлади: психогенні мнемічні порушення, розлади астенічного і 

тривожного характеру, порушення пам’яті як психологічні захисні 
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механізми, дисфункції, пов’язані з індивідуально-типологічними 

особливостями.  

2. За даними констатувального експерименту визначено частку дітей 

(18%) із низькими когнітивними здібностями, які потребують корекції 

мнемічних процесів. Результати досліджень їхньої пам’яті продемонстрували 

такі узагальнення: слухомовленнєва механічна пам'ять характеризується  

переважанням середніх (45%) і низьких (38%) рівнів;  механічна образна −  

середніх (48%) та високих (34%); смислова − середніх (55%) та низьких 

(36%), опосередковане запам’ятовування − середніх (53%) і низьких (38%), 

довільне запам’ятовування − низьких (69%); самоорганізація мнемічної 

діяльності − низьких (68%), що вказує на збереженість образної пам’яті, та 

кардинально  низький розвиток довільного запам’ятовування та 

самоорганізації мнемічної діяльності. 

Відносна збереженість функцій образної пам’яті дає змогу її 

використати як передумову успішної корекційно-розвивальної роботи. Значні 

порушення смислового, опосередкованого, довільного запам’ятовування, 

самоорганізації мнемічної діяльності визначають необхідність  корекційно-

розвивального  впливу.   

3. З огляду на результати формувального експерименту, вважаємо за 

доцільне зробити такі висновки: 

Основою формувального експерименту визначено формування вищих 

форм пам’яті, які представлено у логічно-смисловому, опосередкованому та 

довільному запам’ятовуванні, які у молодших школярів із низьким 

когнітивним розвитком найбільше порушені.   

Відповідно до цього, організація  формувального експерименту 

опиралась на низку чинників: установку на запам’ятання, мотивацію, увагу,  

оцінювальну ситуацію та ін. Важливу роль у корекції процесів 

запам’ятовування та відтворення у учнів молодших класів  відіграє 

застосування прийомів мнемо- та ейдотехніки. Мнемотехніка полягає у 

використанні для закріплення вербального мислення  та словесних асоціацій. 
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Основними прийомами мнемотехніки, які продемонстрували ефективність у 

роботі з цією категорією дітей визначено: словесні асоціації, логічні 

закономірності, добудову мнемічного матеріалу, смислове групування та ін. 

Щодо ейдотехніки, то серед них найкраще показали себе  оживлення, образні 

гачки, входження та ін.   

Система корекційно-розвивальних занять з розвитку пам’яті   була 

розроблена для проведення у малих групах (6-8 осіб) у формі активного 

соціально-психологічного навчання.  Вона включала п’ять послідовних 

етапів: 1) формування слухомовленнєвого запам’ятовування. Цей етап 

представлений циклом із трьох занять: оволодіння прийомами мнемотехніки 

(1 заняття); активацію прийомів вербального запам’ятовування (2 заняття); 

застосування прийомів ейдотехніки (3 заняття); 2) розвиток логіко-смислових 

структур пам’яті: структурування логіко-смислового запам’ятовування (1 

заняття); опанування навичками ейдотехніки; (2 заняття); оволодіння  

прийомами мнемотехніки для підвищення ефективності виконання домашніх 

завдань (3 заняття); 3) забезпечення розвитку опосередкованої пам’яті під час 

уроку і в позаурочний час:  використання асоціативних зв’язків (1 заняття);  

порівняння як основа опосередкованого запам’ятання (2 заняття);  залучення 

асоціативних зв’язків для підготовки до навчальних занять 

(3 заняття); 4) опанування психотехнік довільного запам’ятовування: 

формування довільного запам’ятовування (1 заняття);  планування мнемічної 

діяльності (2 заняття); 5) підвищення самоорганізації мнемічної діяльності: 

формування самоконтролю (1 заняття);   самоорганізація мнемічних дій 

(2 заняття);  удосконалення режиму засвоєння навчального матеріалу 

(3 заняття). 

Реалізація запропонованої програми є необхідною умовою підвищення 

ефективності  мнемічних дій у молодших школярів із низькими 

когнітивними здібностями. 
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